
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  SEXTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e seis, às 
quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da 
Congregação sob a Presidência da Professora Doutora Silvia Fernanda de Mendonça 
Figueirôa e com a presença dos seguintes membros:  Professores Doutores Sueli 
Yoshinaga Pereira, Pedro Wagner Gonçalves, Claudete de Castro Silva Vitte, Maria 
Conceição  da  Costa,  Maurício  Compiani,  André  Tosi  Furtado,  Ruy  de  Quadros 
Carvalho, Saul  Barisnik Suslick,  Elson Paiva de Oliveira e Archimedes Perez Filho; 
discentes Adriana Lopes Rodrigues, Eduardo Augusto W. Sombini, Luzia Ap. Joinhas 
e os representantes dos servidores técnicos e administrativos Alba Regina Ranzani 
e Paulo Ferreira. Esteve presente à reunião, o suplente da representação discente, 
Ricardo  Barros  Lourenço,  substituindo  o  discente  Rodrigo  Dutra  Gomes.  Havendo 
número legal, a Professora Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa declara abertos os 
trabalhos  da  Centésima  Qüinquagésima  Sexta  Reunião  Ordinária  da  Congregação 
justificando a ausência dos Professores Alvaro Penteado Crósta e Antonio Carlos Vitte. 
A seguir, coloca em discussão a Ata da Centésima Qüinquagésima Quinta Reunião 
Ordinária da Congregação, realizada aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois 
mil e seis. Com a palavra, a Professora Claudete solicita que às fls. 2, linhas 98, conste 
“Silvia” em substituição a “Claudete”, tendo em vista que foi a Professora Silvia que 
destacou o item 08. Não havendo outras observações, a Professora Silvia submete a 
Ata à aprovação com a correção solicitada pela Professora Claudete, sendo aprovada 
com quatro abstenções. Passa ao EXPEDIENTE da Reunião, para ciência da posse 
da nova Vice-Chefe do DGRN para o biênio 2006-2008, Professora Doutora Fresia 
Soledad Ricardi  Branco. Com a palavra, o Professor Maurício Compiani  passa aos 
INFORMES DA  GRADUAÇÃO solicitando  aos  Chefes  de  Departamento  que 
verifiquem e encaminhem as demandas à Comissão de Graduação, tendo em vista que 
em maio será divulgado um edital referente ao FAEPEX Ensino. A Professora Sueli 
indaga se a Comissão de Graduação já tem um Projeto a ser submetido. O Professor 
Maurício responde que a Comissão de Graduação tem um Projeto de modernização 
dos equipamentos de informática de laboratórios que atendam o Instituto. Observa que 
é  necessário  que  o  Projeto  especifique  as  disciplinas  de  graduação  que  serão 
beneficiadas e que conste o número de alunos. Destaca que as Unidades que não 
foram  contempladas  terão  prioridade.  O  Projeto  tem  que  contemplar  o  ensino  de 
graduação. A Professora Claudete indaga se há alguma informação sobre renovação 
das bolsas Super Ped. O Professor Maurício informa que a renovação é automática 
havendo necessidade apenas da indicação. Julga interessante, no momento do pedido 
de  renovação,  especificar  as  disciplinas  que  serão  ministradas  pelo  Super  Ped.  A 
Professora Silvia  julga importante  essa especificação porque facilita  o  trabalho das 
Comissões de Graduação e Pós-Graduação na inserção da carga didática.  Com a 
palavra,  o  Professor  André  passa  aos  INFORMES  DA  PÓS-GRADUAÇÃO, 
destacando que receberam a mesma quota de Bolsas CAPES para 2006, com exceção 
do Programa de Ensino e História de Ciências da Terra que foi contemplado com duas 
bolsas  adicionais,  sendo uma de mestrado e outra  de  doutorado.  Com relação ao 
relatório CAPES, solicita que as Secretárias de Departamento confiram novamente os 
dados do SIPEX, porque a CCUEC estará tentando transferir as informações do SIPEX 
para o COLETA CAPES e, se o resultado for positivo, não precisarão digitar novamente 
essas  informações.  Lembra  que  essa  é  a  última  avaliação  do  triênio,  portanto,  é 
fundamental que a preencham adequadamente. O prazo para finalizar o relatório para 
a CAPES é até final de julho. A seguir, a Professora Silvia passa para os INFORMES 
DA DIRETORIA. Comenta que, na semana passada, na reunião da Copei – Comissão 
de Planejamento Estratégico da Unicamp, foi discutida a revisão orçamentária e, um 
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dos projetos referia-se à readequação e melhoria das condições e instalações físicas 
de salas de aula. Felizmente, o IG foi contemplado com 50 mil reais para reforma das 
salas de aula localizadas no prédio da Engenharia Básica. Os Professores André e 
Maurício  foram  designados  responsáveis  para  a  elaboração  de  um  projeto  para 
utilização desses recursos. Informa também que foi anunciado o julgamento do Edital 
FAP-Livros  da  FAPESP.  Divulgaram  uma  lista  contendo  as  161  instituições 
contempladas, sendo que o IG está entre os contemplados. Ainda não foi divulgado o 
valor dos recursos para a Biblioteca. A seguir,  lembra que no dia 26 de abril  será 
realizada uma reunião Extraordinária da Congregação para discutirem a revisão do 
Planes do IG, ressaltando a importância da presença de todos os membros. Comenta 
que no dia 06 de abril foi realizado um Fórum da Unicamp e contou com a organização 
do IG, da FEF e do Nepam. O tema discutido foi “Natureza, Patrimônio e Sociedade”. 
Parabeniza,  em  nome  da  Diretoria  do  IG,  o  Departamento  de  Geografia  pela 
organização do Fórum. Lembra que no mês de setembro haverá mais dois Fóruns que 
contarão com a organização do IG, um com a temática de combustíveis renováveis e 
outro sobre a questão da memória científica, tecnológica e artística da Universidade. 
Parabeniza também os alunos do Centro Acadêmico da Geologia “Asit Choudhuri” - 
CAGEAC  pela  organização,  da  1ª  Semana  de  Estudos  Cársticos  que  ocorreu  na 
semana  passada.  Finalmente,  observa  que  é  péssimo  para  os  membros  da 
Congregação  não  receberem  a  pauta  com  antecedência  e  é  péssimo  para  as 
funcionárias que permaneceram após o horário de expediente para reprodução das 
cópias  da  pauta.  Com  a  finalidade  de  sanar  essa  dificuldade,  tentarão  seguir  o 
calendário, com data limite para inclusão dos assuntos na pauta, assim como fazem 
outras instâncias da Universidade: CEPE, CAD, CONSU e outras. Solicita a todos os 
responsáveis  pelos  setores  que  cumpram  o  calendário  que  será  reenviado  pela 
Senhora Neide. Não havendo mais nada a ser tratado no Expediente, passa à ORDEM 
DO DIA solicitando aos Membros que façam seus pedidos de destaques.  A Mesa 
destaca o item 29 e a pedido do Professor Archimedes é destacado o item 01 – para 
aprovação; a pedido da Professora Maria Conceição é destacado o item 10 e a pedido 
do  Professor  Maurício  são  destacados  os  itens  31  a  34.  Não  havendo  outros 
destaques,  submete à votação,  sendo  aprovados por unanimidade,  em bloco,  os 
assuntos dos seguintes itens não destacados: PARA HOMOLOGAÇÃO – 1) Indicação 
dos  Professores  Doutores  Newton  Müller  Pereira  (titular)  e  André  Tosi  Furtado 
(suplente),  como  representantes  do  IG  junto  ao  Conselho  Científico  do  Núcleo 
Interdisciplinar de Planejamento Energético – NIPE - “ad referendum” de 08.03.2006. 
PARA APROVAÇÃO – 2) Relatório Trienal do Prof. Dr. Oscar Braz Mendonza Negrão, 
período março/2003 a fevereiro/2006; 3) Relatório Trienal do Prof. Dr. Francisco Sérgio 
Bernardes Ladeira, período de maio/2004 a dezembro/2005; 4) Ata e Resultado Final 
do Concurso Público para Provimento de 01 (Um) Cargo de Professor Titular, em RTP, 
junto  à  área de História  e  Teorias da  Ciência  e  da  Tecnologia,  Disciplina CT-122-
Estudos Sociais da Ciência e da Tecnologia, do Departamento de Política Científica e 
Tecnológica, para o qual se inscreveu a candidata única, a Profa. Dra. Léa Maria Leme 
Strini Velho; 5) Solicitação de admissão da Profa. Dra. Léa Maria Leme Strini Velho, na 
Parte  Permanente  do  Quadro  Docente  da  UNICAMP,  em  RDIDP,  em  virtude  de 
aprovação  no  Concurso  Público  para  Provimento  de  01  (Um)  Cargo  de  Professor 
Titular, junto à área de História e Teorias da Ciência e da Tecnologia, Disciplina CT-
122-Estudos  Sociais  da  Ciência  e  da  Tecnologia,  do  Departamento  de  Política 
Científica  e  Tecnológica;  6)  Ata  e  Resultado  Final  do  Concurso  Público  para 
Provimento de 01 (Um) Cargo de Professor Titular, em RTP, junto à área de História 
das  Ciências,  Disciplina  GA-328  –  História  das  Geociências,  do  Departamento  de 
Geociências Aplicadas ao Ensino, para o qual se inscreveu a candidata única, Profa. 
Dra. Sílvia Fernanda Mendonça de Figueirôa; 7) Solicitação de admissão da Profa. Dra. 
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Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, na Parte Permanente do Quadro Docente da 
UNICAMP, em RDIDP, em virtude de aprovação no Concurso Público para Provimento 
de 01 (Um) Cargo de Professor Titular, junto à área de História das Ciências, Disciplina 
GA-328 – História das Geociências, do Departamento de Geociências Aplicadas ao 
Ensino;  8)  Ata  e  Resultado  Final  da  Seleção  Pública  de  Provas  e  Títulos  para 
Preenchimento de 01 (Uma) Função Docente, na Parte Especial do Quadro Docente 
da UNICAMP, nível MS-3, em RTP, junto à área de Geologia, Disciplinas GE-606 – 
Petrografia  e  Petrologia  Metamórfica  e  GE-803  –  Geologia  Econômica,  do 
Departamento  de  Geologia  e  Recursos  Naturais,  para  o  qual  se  inscreveram  os 
candidatos Lena Virgínia Soares Monteiro, Jorge Henrique Laux e Catarina Labouré 
Bemfica  Toledo;  9)  Solicitação  de  admissão  da  Profa.  Dra.  Lena  Virgínia  Soares 
Monteiro, na Parte Especial do Quadro Docente da UNICAMP, nível MS-3, em RDIDP, 
em virtude de aprovação na Seleção Pública de Provas e Títulos para Preenchimento 
de 01 (Uma) Função Docente, na Parte Especial do Quadro Docente da UNICAMP, 
nível MS-3, em RTP, junto à área de Geologia,  Disciplinas GE-606 – Petrografia e 
Petrologia  Metamórfica  e  GE-803  –  Geologia  Econômica,  do  Departamento  de 
Geologia e Recursos Naturais; 11) Solicitação de prorrogação do período de integração 
da  Profa.  Dra.  Elisabete  Maria  Pascholati,  como Professor  Colaborador  Voluntário, 
junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais, biênio 2006-2008, bem como 
aprovação de Relatório de Atividades referente ao período maio/2004 a abril/2006; 12) 
Solicitação de prorrogação do período de integração do Prof. Dr. Wilson Suzigan, como 
Professor  Colaborador  Voluntário,  junto  ao  Departamento  de  Política  Científica  e 
Tecnológica,  biênio  2006-2008,  bem  como  aprovação  de  Relatório  de  Atividades 
referente ao biênio 2004-2006; 13) Solicitação de prorrogação da integração do Prof. 
Dr.  Eduardo Strachman,  como Pesquisador  Colaborador  Voluntário,  nos  termos da 
Resolução GR-67/03, por mais 2 anos, junto ao Departamento de Política Científica e 
Tecnológica; 14) Solicitação de desligamento do Pesquisador Colaborador Voluntário, 
Celso Luiz Salgueiro Lage, tendo em vista o encerramento de seu Pós-Doutorado junto 
ao  IG,  Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica;  15)  Solicitação  de 
desligamento  do  Pesquisador  Colaborador,  Benami  Bacaltchuk,  tendo  em  vista  o 
encerramento de seu Pós-Doutorado junto ao IG, Departamento de Política Científica e 
Tecnológica; 16) Solicitação de desligamento do Pesquisador Colaborador Voluntário, 
Hidelberto de Souza Ribeiro, tendo em vista o encerramento de seu Pós-Doutorado 
junto ao IG, e a orientação de Iniciação Científica da aluna Cecília Fadigas Viana junto 
ao  Departamento  de  Geografia;  17)  Solicitação de Certificado de  Especialização  à 
aluna Juliana Borges de Araújo, do Curso de Pós-Graduação em Política Científica e 
Tecnológica;  18)  Intercâmbio  entre  o  Departamento  de  Geografia-UNICAMP  e  a 
Universidade de Havana – Instituto de Geografia Tropical e de Planejamento de Cuba; 
19) Credenciamento do Prof. Dr. Tamás J. M. K. Szmrecsányi, junto ao Programa de 
Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica, na categoria de Professor Pleno; 
20)  Credenciamento  do  Prof.  Dr.  Wilson  Suzigan,  junto  ao  Programa  de  Pós-
Graduação em Política Científica e Tecnológica, na categoria de Profesor Pleno; 21) 
Credenciamento do Prof. Dr. Paulo Saldiva, junto ao Programa de Pós-Graduação em 
Geografia,  na categoria  de  Professor  Visitante,  para orientar  o  aluno de doutorado 
Edgar Marassi;  22) Credenciamento do Prof. Dr. Henrique César da Silva, junto ao 
Programa de Pós-Graduação em Ensino e História em Ciências da Terra, na categoria 
de  Professor  Pleno;  23)  Credenciamento  do  Dr.  Salvador  Carpi  Júnior,  junto  ao 
Programa de Pós-Graduação em Geografia, na categoria de Professor Visitante, para 
co-orientar o aluno de mestrado, Ricardo Dagnino; 24) Credenciamento do Prof. Dr. 
Leandro  Innocentini  Lopes  de  Faria,  na  categoria  de  Professor  Visitante,  junto  ao 
Programa de Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica, para co-orientar o 
aluno de mestrado Ricardo Arcanjo de Lima; 25) Proposta da Faculdade de Educação 
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para oferecer a Modalidade de Licenciatura para o Curso (54) - Geografia Diurno do IG; 
26)  Proposta  de  nova  grade  de  disciplinas  concursáveis  do  Departamento  de 
Geografia;  27)  Solicitação de prorrogação da admissão do Prof.  Dr.  Wanilson Luiz 
Silva, na Parte Especial  do Quadro Docente da UNICAMP, nível MS-3, em RDIDP, 
junto  ao  Departamento  de  Geologia  e  Recursos  Naturais,  por  3  anos,  a  partir  de 
maio/2006;  28)  Prestações de Contas  do Convênio  68/91 –  Área de Prestação de 
Serviços de Pequena Monta - IG, relativas ao 1º e 2º semestre de 2005. Executor: Prof. 
Dr. Bernardino Ribeiro de Figueiredo; 30) Indicação do Prof. Dr. Newton Müller Pereira 
como representante do IG junto ao Conselho de Orientação do FAEPEX; 35) Atas 
Circunstanciadas  sobre  as  Eleições  para  Representação  Docente,  Discente  e  de 
Técnicos-Administrativos junto à Congregação do Instituto de Geociências; 36) Curso 
de Extensão “Gestão Estratégica Pública”, semi-presencial, Prof. Responsável: Renato 
Peixoto Dagnino; 37) Convênio de Cooperação entre a UNICAMP e a Universidade 
Presbiteriana Mackenzie; 38) Termo Aditivo nº 1 ao Convênio de Cooperação entre a 
UNICAMP e a Universidade Presbiteriana Mackenzie; 39) Solicitação de convalidação 
de créditos para alunos que concluíram os cursos de extensão GEO-0517 e GEO-0518 
(240h), cuja equivalência ao curso GEO-0519 (360h), especialização, foi aprovada no 
IG e CEPE. Continuando os trabalhos, a Professora Silvia passa à  discussão dos 
itens destacados,  pela seqüência da pauta: para aprovação,  item 01, que trata de 
Relatório  Trienal  do Prof.  Dr.  Bernardino Ribeiro  de  Figueiredo,  período 12/2002 a 
12/2005. Com a palavra, o Professor Archimedes diz que solicitou o destaque devido a 
uma  questão  de  encaminhamento.  Trata-se  de  uma  preocupação  e  de  uma 
recomendação.  Os  Pareceres  para  Professores  Titulares  devem  ser  emitidos  por 
Professores  Titulares.  Lembra  que  essa  é  uma  recomendação  antiga  da  CADI. 
Observa que nesse caso o Parecer  está ótimo,  entretanto,  não foi  emitido por  um 
Professor Titular. Não sabe se atualmente a CADI está verificando isso. O Professor 
Elson, na qualidade de membro da CADI, observa que geralmente os Pareceres são 
emitidos  por  Professores  da  mesma  posição  da  Carreira,  entretanto,  isso  é  uma 
recomendação, não há uma formalização. A Professora Silvia agradece a lembrança 
do Professor  Archimedes e sugere que essa recomendação fique como orientação 
geral para os próximos casos. Solicita uma correção na Deliberação do DGRN, fls. 02, 
devendo constar “o período de 11/2002 a 12/2005” e não como constou. Não havendo 
outras observações, coloca em votação o item 01, com a correção que solicitou, sendo 
aprovado por unanimidade.  Passa à discussão do item 10 – para aprovação - que 
trata de Solicitação de abertura de Concurso Público para provimento de um cargo de 
Professor Doutor, na Parte Permanente do Quadro da Unicamp, em RTP, junto à área 
de  Geografia,  disciplina  GF-805  –  Planejamento  Territorial,  do  Departamento  de 
Geografia. Com a palavra, a Professora Maria Conceição solicita mais detalhes sobre 
esse Concurso. A Professora Claudete explica que atualmente a vaga é ocupada pela 
Professora Adriana Bernardes, que ingressou na Unicamp por Processo Seletivo e que 
completará 03 anos de trabalho no início do próximo ano.  Considerando o período 
eleitoral,  decidiram  antecipar  a  solicitação  de  abertura  de  Concurso,  no  qual  a 
Professora Adriana obviamente irá se inscrever. Não havendo outras observações, a 
Professora Silvia coloca em votação o item 10, sendo  aprovado por unanimidade. 
Passa à discussão do item 29 – para aprovação – que trata de Catálogo dos Cursos 
de Pós-Graduação do Instituto de Geociências – 2007. Com a palavra, a Professora 
Claudete comunica que já solicitou as correções referentes à disciplina que ministra 
para a Senhora Valdirene que já providenciou as alterações. A Professora Silvia diz 
que  sua  dúvida  principal  é  referente  ao  Programa  de  Geociências,  porque  ainda 
aparece: área de Educação Aplicada a Geociências. O Professor André responde que 
isso  pode  ser  resolvido  diretamente  com  ele,  após  a  reunião  ou  com  a  Senhora 
Valdirene.  A  Professora  Silvia  diz  que  há  mais  algumas  correções  que  tratará 
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juntamente com essa dúvida. Não havendo outras observações, a Professora Silvia 
coloca em votação o item 29, com as correções que foram encaminhadas diretamente 
para  a  Senhora  Valdirene,  sendo  aprovado  por  unanimidade.  Com a  palavra,  o 
Professor Maurício solicita a inclusão de mais dois itens na Ordem do Dia: item 40 – 
alteração no limite máximo de créditos no semestre, passando de 32 para 35, no Curso 
de Geologia e item 41 – Alteração de ementa de disciplina. A Professora Silvia coloca 
em votação a  inclusão na  Ordem do Dia  de  dois  itens:  40  e  41,  solicitada pelo 
Professor Maurício, sendo aprovada por unanimidade. Observa que os itens 40 e 41 
estão destacados. Continuando a seqüência da pauta passa à discussão do item 31 – 
para aprovação, que trata de Catálogos dos Cursos de Graduação 2007 – Ciências da 
Terra (52),  Geologia  (53),  Geografia Diurno (54)  e Geografia Noturno (55),  com as 
seguintes  alterações:  a)  Geologia  e  Núcleo  Comum:  1.  Alterações  de  vetores;  2. 
Criação e Desativação de disciplinas; 3. Correção de vetor e ementas; 4. Continências; 
b) Geografia e Núcleo Comum: 1. Alterações de vetores e ementas; 2. Alterações de 
vetores. O Professor Maurício comenta que a Professora Fresia solicitou que o nome 
da disciplina Elementos de Paleontologia fosse alterado para Paleontologia, entretanto, 
obteve  a  informação  de  que  não  se  pode  alterar  o  nome  da  disciplina.  A  outra 
alternativa seria criarem uma nova disciplina, no entanto, julga que isso geraria mais 
códigos. O Professor Saul diz que talvez a Professora Fresia solicitou essa alteração 
devido à Resolução CONFEA/CREA. A Professora Sueli julga que com essa disciplina 
o  aluno  não  só  classifica  como  também  interpreta,  portanto,  não  se  trata  só  de 
elementos. O Professor Maurício diz que a própria carga horária de 60 horas configura 
uma disciplina de elementos. O Professor Elson julga que não poderão decidir isso 
neste momento. Sugere manterem o nome Elementos de Paleontologia e discutirem o 
assunto, para o próximo Catálogo, na Comissão de Graduação. A Professora Claudete 
solicita  que,  às fls.  115,  conste o nome correto da disciplina que é Sensoriamento 
Remoto e Fotogeologia. A Professora Sueli solicita que, às fls. 118, conste o nome 
correto da disciplina que é Petrografia de Minérios. A Professora Silvia observa que às 
fls. 126 não está assinalado nenhum dos itens, portanto, não se sabe qual é o pedido. 
Após  mais  algumas  solicitações  de  alteração,  a  Professora  Silvia  sugere  que  a 
Congregação discuta os vetores e as ementas das disciplinas, com a recomendação 
de que todos os nomes das disciplinas sejam conferidos antes de tramitar em outras 
instâncias.  Observa  que a Secretaria  de  Graduação entregou esse material  sem a 
devida  organização.  O Professor  Maurício  comenta  que para  atender  à  Resolução 
1.010/2005  foi  criada  uma nova  disciplina  que  é  Geologia  de  Hidrocarbonetos  em 
substituição à disciplina Geologia dos Recursos Energéticos. O Professor Archimedes 
indaga  o  que  significa  continências.  A  Professora  Silvia  esclarece  que  continência 
significa a nova disciplina conter a antiga. O Professor Maurício diz que no caso de 
continência, o conteúdo da disciplina antiga está incluído na nova disciplina criada. A 
Professora Silvia anuncia que acabaram de detectar que as fls. 155 e 156 substituem 
às fls. 115, portanto, solicita desconsiderar as fls. 115 da pauta. O Professor Maurício 
solicita que às fls. 156 conste o pré-requisito GN 207 e também conste os vetores. O 
discente Eduardo solicita que às fls. 139 conste o nome correto da disciplina que é 
Geografia Regional (Teoria da regionalização mundial). A Professora Silvia insiste que 
os nomes das disciplinas serão conferidos e alterados se necessário. A Professora 
Sueli solicita que às fls. 124, seja incluído, na ementa, “modelação matemática” após 
“transporte  de  massa”,  porque  assim atenderá  a  Resolução  Confea.  Não  havendo 
outras observações, a Professora Silvia coloca em votação o item 31, considerando: a 
substituição das fls. 115 pelas fls. 155 e 156, onde deverão constar os vetores e o pré-
requisito; a inclusão solicitada pela Professora Sueli às fls. 124; a alteração do nome 
da  disciplina  às  fls.  92  para  Elementos  de  Paleontologia  e  a  ressalva  de  que  as 
alterações referentes aos nomes das disciplinas serão feitas  após a reunião, sendo 
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aprovado por unanimidade. Passa à discussão do  item 41 – para aprovação, que 
trata de Alteração de ementa de disciplina. O Professor Maurício explica que a ementa 
da  disciplina  GF  302  –  Sensoriamento  Remoto  foi  impressa  incorretamente  no 
Catálogo,  portanto,  está  solicitando  alteração,  devendo  constar:  “Princípios  de 
Aerofotogametria,  Fotointerpretação  Geográfica,  Sistemas  Sensores  Suborbitais  e 
Orbitais,  interpretação  visual  de  imagens,  processamento  digital  de  imagens, 
aplicações  de  sensoriamento  remoto  na  análise  geográfica”.  Observa  que  essa 
ementa,  se  aprovada,  será  incluída  às  fls.  155.  Não  havendo  observações,  a 
Professora Silvia coloca em votação o item 41, sendo  aprovado por unanimidade. 
Passa ao  item 40, que trata de alteração no limite máximo de créditos no semestre, 
passando de 32 para 35, no Curso de Geologia. Com a palavra, o Professor Maurício 
explica que devido ao aumento das cargas horárias das disciplinas de Trabalho de 
Campo, é necessário  aumentar a carga horária  máxima para o Curso de Geologia 
passando de 32 créditos para 35 no semestre em que elas existem, totalizando dois 
semestres. A Professora Claudete diz que a disciplina GN 304 também é oferecida 
para o Curso de Geografia, no período noturno. Indaga se conseguiram colocá-la na 
grade  horária.  O Professor  Maurício  responde  que  mantiveram 06  créditos  para  a 
disciplina GN 304, no diurno e no noturno. Esclarece que as disciplinas de Trabalho de 
Campo foram reorganizadas com um acréscimo razoável de créditos, acarretando um 
aumento na carga horária  do Curso de Geologia.  A Professora Sueli  diz  que esse 
aumento de carga didática traduz ao que já está ocorrendo na prática. Não havendo 
outras observações, a Professora Silvia coloca em votação o item 40, sendo aprovado 
por  unanimidade. Passa  à  discussão  do  item  32,  que  trata  de  Substituição  da 
disciplina MS-220 - Elementos de Matemática para as Ciências da Terra por eletivas do 
bloco  1  para  os  cursos Geografia  (54)  e  Geografia  Noturno  (55)  nas  modalidades 
Bacharelado (AA) e Licenciatura (AB) para os catálogos de 1998 a 2005. O Professor 
Maurício esclarece que bloco 1 refere-se às disciplinas eletivas do Curso de Geografia. 
Observa que a disciplina MS-220 foi incluída no bloco 1 para que os alunos que já a 
cursaram consigam que ela seja computada como disciplina do currículo. No curso de 
Geologia  (53),  a  disciplina  MS-220  passou  para  o  4º  semestre  com  conteúdo 
modificado  que  será  aproximado  à  disciplina  Cálculo  I.  Não  havendo  outras 
observações, a Professora Silvia coloca em votação o item 32, sendo aprovado com 
uma abstenção. Passa ao item 33, que trata de Substituição das disciplinas F-428 – 
Física Geral IV (4 créditos) e F-429 - Física Experimental IV (2 créditos) por eletivas do 
bloco 01, num total de 6 créditos para o curso Geologia (53) para os catálogos de 1998 
a  2005.  O  Professor  Maurício  explica  que  esse  caso  refere-se  aos  Geólogos.  A 
disciplina Física IV deixou se ser oferecida no novo currículo e houve solicitação dos 
alunos para estenderem essa decisão para os catálogos anteriores. Observa que é 
necessário acrescentarem “e/ou bloco 3” no Ofício SG/IG-037/06, que consta às fls. 
142  da  pauta.  Esclarece  que  bloco  3  é  um  grupo  de  disciplinas  específicas: 
Biogeografia,  Climatologia  I,  Geomorfologia  Climática  e  Litorânea,  Pedologia  e 
Geomorfologia  do  Brasil.  No  novo  currículo  do  curso  de  Geologia,  os  alunos  são 
obrigados a cumprirem 04 créditos dentre essas disciplinas do bloco 3. A Professora 
Silvia  lembra  que  todos  os  assuntos  referentes  à  Graduação  foram aprovados  na 
Comissão de Graduação em Ciências da Terra. O Professor Maurício observa que o 
DGRN também foi consultado sobre esse assunto. O discente Ricardo Barros Lourenço 
julga  que  os  alunos  aprendem  os  conceitos  necessários  de  física  na  disciplina 
Sensoriamento Remoto. O Professor Saul diz que os alunos que cursaram a disciplina 
Física IV conseguiram um emprego com um bom salário. A Professora Silvia lembra 
que essa colocação já  foi  feita  durante  a discussão da mudança curricular  e  foi  a 
posição que perdeu. O Professor Saul lamenta e diz que com essa decisão perderam 
competitividade no mercado. Destaca que os alunos que cursaram a disciplina Física 
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obtiveram as melhores  posições nos concursos.  Julga  que no futuro  os  alunos se 
arrependerão por essa decisão. O Professor Maurício sugere que se o Professor Saul 
julgar pertinente, que inicie novamente essa discussão no DGRN. O Professor Pedro 
indaga se é possível o aluno cursar Física IV se assim desejar. O Professor Maurício 
responde que é possível e a disciplina é computada como eletiva. Não havendo outras 
observações, a Professora Silvia coloca em votação o item 33, com a sugestão de que 
o DGRN discuta sobre o assunto para o Catálogo de 2008, sendo aprovado com um 
voto contrário. Passa ao último item destacado, item 34, que trata de Substituição da 
disciplina F-110 – Introdução à Física para Ciências Humanas e da Terra (4 créditos) 
por eletivas do bloco 1 num total de 4 créditos para os cursos em Ciências da Terra 
(52),  Geologia  (53),  Geografia  (54)  e  Geografia  Noturno  (55),  nas  modalidades 
Bacharelado (AA) e Licenciatura (AB) para os catálogos de 1998 a 2005. O Professor 
Maurício diz que a disciplina F-110 não pertence mais ao Núcleo Comum, portanto, 
não existe  mais  e  os  alunos antigos solicitaram estenderem essa decisão para os 
catálogos anteriores. Solicita também acrescentarem “e/ou bloco 3” para o curso de 
Geologia (53). A discente Adriana indaga se nesse caso poderiam substituir o bloco 1 
por bloco 2, ou seja, aberto para todas as disciplinas da Unicamp. O Professor Maurício 
diz que a intenção foi  restringir  os 04 créditos dentro do elenco de disciplinas dos 
Curso de Geografia ou Geologia. A discente Adriana indaga se há possibilidade de 
alterarem para  o  bloco  2.  O Professor  Archimedes  diz  que não  tem nada a  opor, 
entretanto, julga que esse assunto deva ser discutido nos Departamentos e, após, na 
Comissão de Graduação. Não havendo outras observações, a Professora Silvia coloca 
em votação o item 34, com a sugestão de que os Departamentos e a CGCT discutam a 
possibilidade de substituir  bloco 1 por bloco 2, sendo  aprovado por unanimidade. 
Nada  mais  havendo  a  ser  tratado  na  reunião,  a  Professora  Silvia  Fernanda  de 
Mendonça Figueirôa declara encerrados os trabalhos e, para constar, eu, Neide dos 
Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei a Mônica Hallam Simões que a digitasse 
para ser submetida à aprovação em próxima Reunião Ordinária. Campinas, 19 de abril 
de 2006.
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